

二,透过公共诊所和医院服务网络,发展中西医学以解决现有医疗问题,同时促进培训和临床研究。第三,以公共卫生的方针加强疾病预防及健康教育。第四,通过定期审查课程加强改善教育和培训制度。第五,加强跨学科、机构和地点的合作研究,进一步提供客观科学实证。最后,纳入和分配适当的资源以促进中西医结合医学的发展。总而言之,只有旨为患者提供更有效治疗的基础结合医学才能更加成功。

## 参 考 文 献

- [1] 陈士奎. 关于“中西医结合”及“中西医结合医学”定义讨论[J]. 中西医结合学报, 2003, 1(4): 241-243.
- [2] 香港特别行政区政府统计处. 主题性住户统计调查第八号 [OL]. [http://www. statistics. gov. hk/pub/B11302082002XXXXB0100.pdf](http://www.statistics.gov.hk/pub/B11302082002XXXXB0100.pdf), 2002-05-14.

(收稿:2016-05-10)

责任编辑:汤 静

## · 香港中医药发展专题笔谈 ·

## 香江中药后来人

## ——香港中药高等教育的回顾与展望

赵中振



赵中振教授

“十年树木,百年树人”。香港浸会大学中药课程已经创办整整 16 年,中药课程的成长,可谓香港中医药发展的一个缩影。身为昔日的中药课程主任,与同事们和学生们一同走过这段历程,难以忘怀。回首昨日,感慨万千,展望未来,憧憬无限。

2001—2004 年学术发展计划(Academic Development Proposal)中并不包括中药课程,按照正常的程序,此时想要获得大学教育资助委员会(University Grants Committee, UGC)的额外资助是不大可能的。但校方对办中药课程的态度是明确的,即便没有资源,也要争取得到政府政策上的支持。我清晰地记得,2001 年 1 月 4 日,香港浸会大学谢志伟校长亲自带领刘良院长和我等一行 5 人到香港教育资助局争取办学资格。经过激烈的争辩,终于获得局方认可开办四年制中药学士学位课程,但当时并没有实际的经费支持。

课程创办之初,一切白手起家,可谓困难及压力重重。我们的全日制中药专业,在香港高等学府是第一个,迄今仍是唯一的。社会上多数人还不够了解我们的专业,不少人还以为我们培养的学生,将来就是去当药工,在药店抓抓药。

饮水思源,我们不会忘记,是陈汉贤伉俪首先捐助了 900 万港币,作为四年制中药学士学位课程的启动基金。此后社会各界的有识之士和团体慷慨解囊,献计献策。这一切表达了香港社会对中药人才的期望与对中药事业的信心,这也成为我们发展中药教育的动力之一。

在第一届招生时,报名者仅有 154 人,我们从中招收 15 名学生。他们成为了香港历史上中药学士学位课程的首届学员。但是当时我们的全日制中药专业存在缺少师资,缺少实习基地等问题。为了解决这些难题,学院招聘了一批曾在澳洲、英国、美国、德国、加拿大、日本等地留学,中西汇通、年富力强的教学骨干。同时还采取了请进来的办法,例如,药事管理学的

## 1 十年风雨路艰辛,众人浇灌绿杏林

香港中医药要发展,人才是关键。香港想要发展成为国际中医药的中心,中医与中药必须同步发展。中药的专业人士单靠引进,不能解决根本问题。香港的中药高等教育应当“本土化”。师徒相承的教育方式已经不再适应大规模培养中医药高等教育人才的现实需要。香港浸会大学中药课程开设的初衷,就是要培养一批本地急需的中药管理、研发、质量检测与认证、生产和贸易方面的专才,从而提高香港中医药的行业水平及其在国际上的地位。

十几年前,香港的中药高等教育一片空白,无办学经费,也无政策的支持。

作者单位:香港浸会大学中医药学院(香港)

E-mail: zhongzhenzhao2@gmail.com

DOI: 10. 7661/j. cjim. 20170510. 084

课程,邀请了包括卫生署长、医院管理局的总药剂师、业界翘楚等担当客座讲师。而缺少实习基地,我们则采取了走出去的做法。余仁生(香港)有限公司、日本津村药业有限公司、深圳仙湖植物园、广东潘高寿药业有限公司等机构都给予了我们诸多帮助和支持。在不断充实学院实验设施的同时,我们还以广阔天地为课堂,在老师们的带领下,同学们的足迹踏遍了香港的山山水水——通过上山认药采药,不但学习了知识,而且锻炼了意志、增强了体魄。学生们也从一份份标本、一棵棵药用植物开始,进入了中医药学知识的宝库。

我们学生的在校生活是丰富多彩的,业务学习也是与社会互动的。例如,一年一度的香港花卉展览是康乐及文化事务署的重点项目。我们的学生,在老师的指导下,多年来也一直踊跃参展,以凉茶中草药、食疗中草药、花卉美容保健茶饮中草药等不同的主题,展示药用植物的魅力,提高广大市民对药用植物的兴趣及了解。参展 16 年来,香港浸会大学中医药学院的展台每年都是花展的亮点之一,并 6 次获奖,得到了社会各界的好评。又如香港中药混淆品种的整理研究,激发了学生的学习兴趣,增长了才干,却又服务了社会。正是在此期间开始着手了中药标本中心的筹建。如今,中药标本中心已接待了来自世界各地的参观学习者超过 8 万人次。以上活动,既让我们的学生认识了社会,也让社会了解了中医药。

在全体师生的共同努力下,我们课程得到了社会的认可。我曾在人民日报海外版上发表过一篇文章“传中药于东瀛,遗厚爱在中国”,内容是我的日本好友——奥洼夫妇的感人故事。奥洼先生在中医药普及方面不遗余力,对中国文化、风土人情也有着颇深的了解。他的夫人奥洼荣子女士,是一位集“温良恭俭让”于一身的家庭主妇。奥洼夫妇与一般的日本工薪阶层一样住在普通的居民公寓楼中,平日过着十分俭朴的生活。2008 年,奥洼夫人在病重弥留之际的心愿竟是托我办理捐款 10 万美金,在香港浸会大学中医药学院设立一个中药奖学金,培育英才,促进中医药事业的发展。我明白,这一委托不单单是对我个人工作的支持,更是对浸会大学中医药学院的期许,是一种对中日友好的珍视,是这对日本友人对中医药事业发展的寄望。

## 2 辛勤耕耘结硕果,香江中药后来人

伴随着香港中医药的发展,香港浸会大学中医药学院形成了教学、科研、临床的配套体系。招生人数虽暂未改变,但近些年报考人数每年都维持在 1 500 人左右,录取的门坎也在逐年提高。香港浸会大学的中药课程,揭开了香港中医药高等教育新的一页,是中医药发展史上一个新的里程碑。从 2005 年度开始,中药学学士学位课程得到香港 UGC 的全额资助。

在教学的模式上,我们采用多元化的教学方法,授课语言采用两文三语;收生方面,同时吸引内地和海外的优秀学生。我们的目标是将中药学学士学位课程办成国际化的精品课程。

2001 年,在进行课程推广时,有学生曾问我:“中药专业的学生毕业后可以干什么?”我当时笑答曰:“除了假药不可以做,其他工作都可以做。”迄今,我们中药专业共有 190 位毕业生,在校学生 76 人。毕业生中,有的在香港卫生署、医院管理局等政府部门工作,有的继续深造。除在本地大学攻读博士学位以外,有的同学还先后赴英国、美国、澳洲和日本留学与工作。在香港的制药企业和海中也有中药专业毕业生活跃的身影。我们的毕业生有的创立了自己的公司,从事与中药相关的商业和服务业,其中有毕业生开创的环保创意公司还中标承接了政府建设药园的项目。香港特区政府二零一五年施政报告决定,政府会筹划一所由卫生署管理的中药检测中心,专责中药检测科研,为中药安全、质量及检测方法建立参考标准。中药学学士学位课程的毕业生已经成为筹办香港中药检测中心的主力。可以说,香港浸会大学中药学学士学位课程的毕业生在香港中医药行业已经崭露头角。

2005 年,我曾给首届中药专业毕业生写过两句话:“域外岐黄先行者,香江中药后来人”。这既是我对中药毕业生的期望,也是我们中药课程的办学方向。如今,中医药将伴随着中国的富强而发展,伴随着中华文化的传播而走向世界。中医药学迎来千载难逢的大好时机,对当今从事中药事业的有识之士来说,更是有了一个一展身手的宽阔平台。

(收稿:2017-04-21)

责任编辑:汤静